



大塘街居民率先“享福”——

# 130项居民高频服务 手机在手“免证办”

## 今年12月底前，“免证办”会在越秀18个街道全面铺开

羊城晚报记者 谭铮

“以前帮家里老人办事要带好多材料，现在真的方便了。”8月31日，在广州市越秀区大塘街综合服务中心，陈先生刚帮家人办理完养老金相关事宜。与以往相比，这次只用一部手机就可以解决问题，陈先生表示，轻松又便捷。

## A “免证办”正式应用居民办事场景

今年以来，越秀区把推动企业、群众“一码通、免证办”作为深化智慧政务改革，切实为企业办实事解难题的重要抓手。3月，越秀区在广东省率先实现直接调用省、市“大数据中心”电子证照库创新“免证办”服务。该服务在区政务服务中心上线以来，已成功助力办事企业减免812项纸质件受理，受到广泛好评。

在区一级稳定运行的基础上，越秀区持续加大“免证办”推广力度，扩大应用范围，以大塘街综合服务中心为试点，在广州市率先推行居民事项“免证办”。自今年8月起，“免证办”正式应用居民办事场景。居民办事，不再需要携带身份证、户口本、结婚证等相关证照原件。只要一部手机在手，便可免纸质证照办理所有个人政务服务事项，省去携带证照往返办事负担，进一步便利办证办事。

越秀区政务服务数据管理局相关负责人表示，首批居民事项“免证办”覆盖大塘街综合服务中心130项居民高频服务，“比如个人参保证明查询打印；新办老人卡；居民医保的新参保、变更；城乡养老保险的新增、续保和变更；就业困难人员认证、变更户口性质等都可以办理。”

## 奋进“十四五” 番禺

### 打造粤港澳大湾区门户枢纽和创新动力源

# 2025年经济总量 向3000亿元新台阶迈步

羊城晚报记者 罗仕

广州番禺地处南海之滨、珠江之畔，位于中国改革开放的前沿阵地。面向“十四五”，番禺区描绘了怎样的发展蓝图？又有着什么样的“施工图”？

番禺区日前发布了《广州市番禺区国民经济和社会发展的第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（简称《规划纲要》），表示到2025年经济总量向3000亿元新台阶迈进，构建“双轴三区多园”的现代产业格局。

## 2035年，地区生产总值比2020年翻一番

《规划纲要》提出，“十四五”时期，番禺区要全力推动“经济发展质量更高”“改革开放动力更足”“文化综合实力更强”“生态宜居环境更美好”“人民生活更好”“协调发展步伐更快”“城市治理效能更优”，经济社会整体发展水平上一大台阶。

到2025年，番禺区地区生产总值向3000亿元新台阶迈进，城乡居民收入与GDP增长保持基本同步，定位打造成为粤港澳大湾区门户枢纽和创新动力源、广佛

## 构建“双轴三区多园”现代产业格局

目标已定，唯有风雨兼程。为此，番禺区明确，“十四五”时期将全力构建“双轴三区多园”的现代产业格局。

其中，“双轴”是围绕南大干线产业创新轴和番禺大道文旅商融合发展轴，形成番禺“黄金十字”的产业发展轴线；串联广州南站站区、万博长隆片区、大石先进制造和科技创新园区、广州国际科技创新城、广州大学城、番禺汽车城、东部莲花湾等重大发展平台推动南大干线经济带

## 累计新增基础教育公办学位4.22万个

民生是最大的政治。“十四五”时期，番禺区将始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以人民为中心打造更高质量美好城区。

在交通出行方面，番禺区着力推进佛莞城际、广佛环城际、穗莞深城际琶洲支线3条城际铁路、广州至珠海（澳门）高铁，以及广州地铁12号线、18号线、22号线、3号线东延段、7号线二期工程、7号线西延顺德段、8号线东延段和佛山地铁2号线等8条地铁项目建设。加快推动轨道交通一体化，实

## B 以智慧服务赋能办事，省事又安全

如何使用“免证办”？记者了解到，目前居民事项“免证办”由群众出示“粤省事”电子证照二维码，办事窗口人员通过一体化平台扫码，直接从省、市电子证照库抓取所需电子证照，并留下调取记录。遇到需将证照借出的情况，居民也可随时进行操作授权，将证照委托给他人使用，避免证照原件借出风险，根据实际需要自由选择“借用”日期和次数，无需担心证照被用于其他未授权情况，既保障了授权人员证照的安全性，又进一步简化了代跑代办流程。

越秀区政务服务数据管理局相关负责人表示，推出“免证办”之后，居民如果办事时忘记带材料，不需要返回去拿，可以直接使用电子证照，当即可以办理，“至少能节省来回跑动的1-2天。”他还提到，如果是办事材料中需要其他人的证照，也可以通过手机直接证照授权的方式，节省借证照、还证照的时间，以及规避过程中可能存在的证照丢失风险。

据窗口人员反映，在日常办事过程中，经常有人前来为家人代办相关业务。以居民常办的“企业职工基本养老保险申领”为例，以前，代办人需要携带申请人的身份证、户口本原件，以及代办人自己的身份证来到窗口，工作人员对相关出示证照进行核验。现在推行“免证办”后，申领人在“粤省事”上绑定户口本、身份证，并授权给代办人，代办人就可以直接带着手

## 一线访谈

### 黄埔长岭街街道党工委副书记、办事处主任沈凯谈城市更新

# “拆”出奇迹之后 唱好“建”这场重头戏

羊城晚报记者 柳卓楠

每天拆除量达1万平方米，“百日拆百万”，半年共计拆除房屋面积143.5万平方米……8月31日，黄埔区长岭街街道举行“决胜三年完成旧村拆迁攻坚任务”总结大会。当天随着水西社区元贝社最后一栋大楼的拆除，长岭街成为黄埔区首个率先实现城市更新“三年任务，两年完成”的街道，列入三年计划的6个城市更新项目总体拆除率已达99%。长岭街街道党工委副书记、办事处主任沈凯表示，由“拆”入“建”，长岭街进入全面发展的“快车道”。

## 长岭奇迹

长岭街道地处广州东部，是连接广州科学城和中新广州知识城的重要枢纽。未改造前，街道辖区内村社集体经济薄弱，收入来源单一，村庄面貌凌乱，人居环境差，地质灾害隐患多，山水林田规划不充分。去年5月，黄埔区率先在全市立下“军令状”，决胜三年完成66个重点旧村改造任务。其中，长岭街道列入三年计划的有6个城市更新项目。今年以来，长岭街道以每天拆除量达1万平方米的速度全力推进拆迁工作，半年时间共拆除房屋面积143.5万平方米，完成全年任务的198%，跑出“长岭速度”，拆出“长岭奇迹”。

## 长岭经验

“百日拆百万”这样的拆迁速度和成果背后有怎样的长岭经验和做法？沈凯介绍，首先是党建引领，发挥党员的先锋模范作用，把宣传工作做到了基层的每一家每一户。“我们会和村民讲明白讲透未来的发展规划和顶层设计，包括城市更新和乡村振兴的谋划。村民可以拥有更好的人居环境，而原来的生态环境也会通过乡村改造成为新的产业。老百姓理解了后，就很配合。”此外，在拆迁过程中重点做到“人性化”，“就是提供‘保姆式’的拆

# 河涌现新绿 大道广通衢 大坦沙岛完成景观示范段建设

文/图 羊城晚报记者 李焕坤 通讯员 蔡铭

水清岸绿、鱼翔浅底、大道通衢……记者近日来到广州市荔湾区大坦沙岛，发现昔日狭窄的河涌、管线密布的河岸、破损的马路均已不见，取而代之的是连片绿意盎然的城市景观带，蜿蜒曲折、水清草美的河道，修整一新的平坦大马路，宣告中轴线河涌景观示范段与呼吸中心周边路网建设正式完成。

## 漫步中轴线 沙坦涌两岸看新绿

漫步中轴线，在起点首先映入眼帘的是由四季花海营造的门户景观，叠浪格栅景观、微地形花境与开花乔木共同组成了“叠浪花境”，自然汀步与叠石水岸相搭配，实现人与自然的亲密融合。往前踱去是“活力阳台”，结合着未来商业界面，打造观河休闲平台；一座橙色波浪景观人行桥横跨两岸，连接西郊商贸中心与对岸，河道的优雅波浪曲线覆刻在桥身立面，立体起伏的造型，给人带来舒适流畅的空

## 驾车规划路 大道通衢迎四方客

与中轴线河涌景观示范段



## 花山小镇 文化加持 落寞古村化身文艺打卡地

文/图 羊城晚报记者 周聪 通讯员 花宣

一个有着百年历史的小镇，曾在岁月的侵蚀下日益沧桑和落寞，如今在美丽乡村政策的带动下焕发生机，成为远近闻名的文艺打卡地。这就是广州市花都区花山镇。花山镇的华丽转身是花都近年来乡村振兴建设成果的一个缩影。

花山镇坐落于花都区花山镇洛场村。洛场村是著名的侨乡，历史悠久，是广州周边地区最大的、以碉楼为特色的古村落，现保留有45座碉楼和200多栋青砖屋，由侨居海外的洛场村侨胞回乡兴建，形成了洛场村特色浓郁的侨乡文化和风土人情。花山镇是以洛场村碉楼古村落原生态乡土民俗和侨乡风情为特色建设开发的文化创意产业，项目开发建设启动于2013年，将文化特色资源与历史传统遗产、现代时尚生活消费跨界融合建设开发，促进碉楼古建筑的保育和活化工作。花山镇(广州)旅游文化发展公司总经理郑国明表示：“我们花费了差不多两年时间去做前期的规划，才有现在这种格局。在引进业态的时候，我们特别注重中国文化，如茶文化、香文化、太极文化等。”2016年，洛场村花山小镇被评为十大“广州乡村旅游示范点”之一，获评“珠三角最美乡村”称号，并成为“广州美丽乡村游”精品线路的旅游节点，洛场村也被广州市授予第七批“文明示范村落”。

昔日的古村落，变身为了今日的美丽乡村、网红打卡地，拥有了不一样的风景和不一样的风情。其中最大的受益者，非当地的村民莫属。

洛场村村民江明高说：“花山小镇项目还没开启的时候，小巷、屋边都是草，还有杂树。开发后，这里的环境全部脱胎换骨，现在很多游客来这里参观、游玩，还有很多文艺年轻人来这里打卡。村民的就业机会多了。此外，村民的房子租金也有了不同程度的上涨，增加了收入。”

未来，花山小镇将以文化为龙头和核心，以碉楼为依托，探索现代时尚生活与传统民俗文化互利共赢的更多可能性。

## 见缝插绿 出门入园 今年白云区要建50个口袋公园

文/图 羊城晚报记者 符翰 通讯员 刘喜冰 王志勇

今年5月以来，白云区结合“我为群众办实事”，充分利用城市边角地、闲置地块等小区区域见缝插绿，加快推进“口袋公园”建设，城区街头巷尾被扮靓，为居民群众开辟出休闲娱乐的绿色场所。记者近日从白云区城市管理和综合执法局了解到，今年白云区计划建设50个口袋公园，现已完成建设38个，预计年底前全部建成对外开放。

记者在鹤龙三路龙图花园段看到，一条崭新的人行步道上修建了一个小型的绿化广场，错落有致的绿化丛中，繁花绽放，这里还有游步道、坐凳、休闲体育运动器材等，为周边居民打造了一个休闲社交、景观体验、自然生态为一体的口袋公园。“这里以前是一块闲置地，杂草丛生，杂物乱堆，地面还不平坦。”家住龙图花园附近的李姐告诉记者，以前经过这里都要加快脚步，如今通过提升整治后，她时常带孩子来这里散步看花，很是惬意。绿化勾边、色彩点缀，环形

